

The first edition of the book was published by the C.R.C. Bureau
of Standards in 1937. The second edition was published in 1948. The
third edition was published in 1958. The fourth edition was published in
1968. The fifth edition was published in 1978. The sixth edition was published in
1988. The seventh edition was published in 1998. The eighth edition was published in
2008. The ninth edition was published in 2018.

ПЕРЕДВИЖЕНИЕ ВОЙСКЪ ВЪ МИРНОЕ ВРЕМЯ.

Одно изъ главнѣйшихъ условій благоустроенной арміи есть ея подвижность, то есть не только пріученіе и привычка войскъ къ болѣе или менѣе продолжительному маршру, но и та степень возможности скорѣйшаго изготавленія къ передвиженію, которая, имѣя свои опредѣленныя границы, въ свою очередь обусловливается многоразличными обстоятельствами.

Съ учреждениемъ военно-окружной системы значительно выиграла и степень подвижности нашей арміи. При сгруппировании войскъ въ корпуса, каждая отдельная часть этихъ управлений, связанная съ ними въ порядкѣ административной подчиненности, при всѣхъ своихъ передвиженіяхъ должна была сообразоваться съ тѣмъ райономъ, который назначался для расположения войскъ тому или другому корпусу, ибо, выходя изъ этого района, она могла слишкомъ отдалиться отъ центра корпуснаго управления и разобщилась бы отъ той инстанціи, съ которой должна имѣть известныя сношенія въ порядкѣ административной подчиненности. Въ виду этого затрудненія и въ случаяхъ крайней необходимости передвиженія отдельныхъ частей, принадлежавшихъ къ тому или другому корпусу, въ мѣста отдаленные отъ корпуснаго управления, обыкновенно такія части прикомандировывали къ другимъ корпусамъ, чрезъ что все-таки нарушался составъ самаго корпуса, и то административное управление, которое должно было заключать въ себѣ известное число полковъ и дивизій, нерѣдко оставалось въ гораздо меньшемъ составѣ. Такъ 18-я дивизія, посланная на Кавказъ и состоявшая въ 6-мъ корпусѣ, была прикомандирована къ кавказской арміи, и 6-й корпусъ вместо трехъ дивизій нѣкоторое время состоялъ всего только изъ двухъ дивизій. Несколько раньше, во время венгерской кампаниіи, другія

дивизіі тоже были отдѣлены отъ своихъ корпусовъ. Такое отдѣление большою частю происходило въ военное время, такъ что прежнее дѣленіе арміи на корпуса являлось пригоднымъ только для мирнаго времени. Упраздненіе корпусовъ, уменьшившее единицу высшаго административнаго управлениія, и предоставлениe дивизіямъ полной самостоятельности дали возможность съ большою правильностю и равномѣрностю передвигать, по усмотрѣнію военнаго министерства, эти самостоятельные части, не стѣсняясь никакимъ разобщеніемъ въ порядкѣ подчиненности, такъ какъ власть командующихъ войсками въ окружахъ, по существу и назначенію своему, должна имѣть болѣе наблюдательныя свойства и освобождена отъ того непосредственнаго командованія всѣми войсками округа, которое характеризовало прежде права и обязанности корпуснаго командира.

На основавії этихъ соображеній, ни военно-окружная администрація, ни управлениe дивизіи не могутъ нести никакихъ потерь, будеть ли состоять та или другая дивизія въ томъ или въ другомъ округѣ, и самое теченіе дѣль останется въ томъ же нормальному порядке при какомъ бы то ни было передвиженіи.

Это условіе большей удобоподвижности, сколько дамъ помнится, не было объяснено съ достаточнouю полною въ предыдущихъ статьяхъ по поводу учрежденія военныхъ округовъ, и потому мы постараемся пополнить этотъ пробѣлъ и разсмотрѣть тѣ обстоятельства, которыя связаны съ передвиженіемъ войскъ, преимущественно въ военно-хозяйственномъ отношеніи.

Прямымъ и естественнымъ слѣдствиемъ всякаго передвиженія войскъ представляются издѣлъные расходы и пожертвованія, какъ со стороны правительства, такъ и со стороны тѣхъ отдѣльныхъ частей, которыя принимаютъ участіе въ передвиженіяхъ. И если такія неизбѣжныя потери весьма чувствительны для заинтересованныхъ сторонъ, то впослѣдствіи, послѣдовательно военной администрациѣ, озаботиться о томъ, чтобы уменьшить ихъ, или избѣгая самыхъ передвиженій, или назначая ихъ сколь возможно рѣже и въ крайне ограниченныхъ размѣрахъ, или же, наконецъ, измѣнивши данную систему парашютнай войскъ и отстранивши тѣ изъ условій, которыя имѣютъ неблагопріятное вліяніе на материальныя потери казны и арміи.

Выше мы замѣтили, что одною изъ необходимыхъ принадлежностей всякой правильнo организованной арміи, есть известная удобоподвижность. Естественно, что такое условіе прямо ука-

зинать и изысканную способность войскъ къ продолжительнымъ передвижениямъ, къ той выносливости въ походахъ, которая приобретается практикою и почти немыслима въ военныхъ оби речеиныхъ на постоянное бездѣйствие на однихъ и тѣхъ мѣстахъ своего квартированія. Потому, въ виду пріученія къ походамъ и съ цѣллю достиженія этой подвижности, во всѣхъ арміяхъ принято упражнять войска или въ практическихъ походахъ, или же въ извѣстныхъ періодическихъ передвиженіяхъ съ однѣми квартирь на другія, болѣе или менѣе отдаленные отъ прежнаго района.

Въ нашей арміи имѣютъ мѣсто оба способа: въ гвардіи и въ другихъ войскахъ, которыхъ по самому назначению своему обязаны находиться на постоянныхъ квартирахъ, существует по преимуществу первый способъ пріученія къ передвижениямъ практическіе походы и движенія особенно во времена извѣстныхъ занятій; въ армейскихъ же войскахъ, неимѣющихъ тѣхъ условій, въ которыхъ находится гвардія, употребляется второй способъ — періодический передвиженіи. И тотъ и другой способъ, вытекающие обстоятельствами, заключаются въ себѣ въ личные выгоды и недостатки. Испытавъ на дѣлѣ полную и значительную подвижность гвардейскихъ войскъ при последнемъ подавленіи польского мятежа, мы не имѣемъ никакихъ основаній заявить, что постоянные квартиры могли бы отучить гвардію отъ этой подвижности.

Существуетъ еще третій способъ пріученія войскъ къ передвижениямъ, служащий какъ бы дополненіемъ къ двумъ извѣданнымъ и преимущественно употребляемымъ во Франціи — тѣмъ же военнымъ прогулкамъ (*promenades militaires*); но, упоминая о нихъ, мы считаемъ необходимымъ прибавить, что примѣненіе этого способа къ нашимъ войскамъ, по нашему мнѣнію, не можетъ принести существенной пользы: наша армія состояла большую частью изъ того сословія, которое съ дѣтства самою жизнью и обстановкою пріучено къ выносливости въ перводѣлѣ, и кроме того значительная часть года состояніемъ похода привыкнутъ къ исполненію военныхъ прогулокъ; да же при весьма затруднительномъ въ весеннюю и осеннюю распутицу и въ сильную зимнюю пору.. Къ тому же ходьба въ манежѣ на ученья или въ караулы, нерѣдко весьма дальніе, вѣдь паки изысканные посыпки и наряды по службѣ составляются, въ тѣчение смысла, тѣ же „военные прогулки“, „по ту сторону“

рассматривая, что исполнением постоянно въ продолжение года сберегаются немало свободного времени, отнимаемаго вынужденными прогулками. А такое сбереженіе слишкомъ необходиимо въ виду многоразличныхъ занятій съ нижними чинами. Поэтому же увлекаясь заморскими хитростями, мы должны же упомянуть изъ вида, что нашъ солдатъ и безъ того имѣеть слишкомъ много практики, чтобы пріучиться къ покоямъ и передвиженіямъ.

Другое дѣло—выводъ нижнихъ чиновъ на казарменные дворы во время уборки помѣщений, какъ для того, чтобы лучше оживить и провѣтритъ эти послѣднія, таъ и для того, чтобы хотя бы короткое время заставить подышать свѣжимъ воздухомъ тѣхъ же нижнихъ чиновъ, которые по лѣности или по своимъ особымъ занятіямъ не могутъ воспользоваться столь въ продолженіе дня.

Возвращаясь ко второму способу пріученія войскъ къ покоямъ, мы должны замѣтить, что производство периодическихъ перемѣщеній отдѣльныхъ частей, помимо пріученія войскъ къ передвиженіямъ, обуславливается многоразличными, не только военными, но и политическими обстоятельствами, заставляющими назначать перемѣщенія войскъ, несмотря на значительные потери и расходы казны и хозяйства отдѣльныхъ частей, исполняющихъ передвиженіе. Не вдаваясь въ подробное разсмотрѣніе особыхъ соображеній и упомянутой нѣкоторой только для того, чтобы еще нагляднѣе видѣть необходимости известныхъ перемѣщеній отдѣльныхъ частей нашей арміи, мы остановимся на томъ, какими способами должны изолиниця передвиженія войскъ, и слѣдуетъ ли производить ихъ: периодически по заранѣе назначенному и объявляемому плану, или необходимо дѣлать посредствомъ болѣе или менѣе внезапныхъ распоряженій.

Рѣшеніе столь существенно-важныхъ вопросовъ ведетъ къ разсмотрѣнію тѣхъ потерь, который наносятъ и на правительство и на хозяйство войскъ при всякомъ передвиженіи. Потери правительства болѣе или менѣе известны, и потому мы по преимуществу займемся опредѣленiemъ материальнаго разстройства, которое несутъ войска и которое, сколько мы знаемъ, не вполнѣ и далеко недостаточно выяснено.

Хозяйство каждой отдѣльной части состоитъ изъ предметовъ, обезпечиваемыхъ отпускомъ отъ казны и опредѣляемыхъ

предметами и положениями. Но помимо этого предметовъ каждая отдельная часть, вынуждаемая потребностю и обстоятельствами, должна бывать заводить такія принадлежности хозяйства, которыя не излагались по штатамъ, составляющи между тѣмъ существенную необходимость. Сюда припадаютъ все, на чьи не назначается отпуска изъ казны и что поддерживается общимъ новленною экономией изъ другихъ источниковъ, и что превыше преступству изъ ремонтной суммы. Значительная часть предметовъ, положенныхъ по штатамъ и отпускаемыхъ изъ казны, производится отдельными частями изъ интенданства въ началѣ года и тогда же расходуется согласно своего назначения, тѣкъ что къ серединѣ года, въ большей части случаевъ, остаются только такія вещи, которыя, какъ издавна принятыя или начинаясь доказанныя за убылью нижнихъ чиновъ, должны попасться въ зачету на будущій годъ. Весьма естественно, что съѣзъ большихъ принятыхъ материаловъ остается къ зачету, тѣмъ затруднительнѣе перевозка ихъ при передвижении полка и другої отдѣльной части, и потому было бы вполнѣ рационально принять за правило, чтобы, при назначении передвиженія, вѣсъ вещей, подлежащихъ въ зачету на будущій годъ, сдавать обратно въ ближайшіе интенданские склады, что значительно облегчило бы помки при перевозкѣ принадлежащихъ имъ тяжестей.

Кромѣ зачетныхъ материаловъ, каждое полковое хозяйство обременено многими другими предметами, необходимыми при расположении полка на мѣстѣ и крайне неудобными для передвижки при передвижении по значительной громадности. Сама относится: кровасти для больныхъ въ полковыхъ лазаретахъ, съ принадлежащими къ нимъ столиками и табуретами, различныя принадлежности мастерскихъ, а также всѣ предметы, заводимые полками для удобства нижнихъ чиновъ при казарменномъ расположении, какъ-то: столы и скамейки для обѣда; для занятий грамотою; для письма въ полковой канцелярии; верстаки въ плотницкой мастерской, столы въ оружейной мастерской и полковой швальни, и кромѣ того, всѣ необходимыя принадлежности ротного хозяйства: бочки для водки, водицы для квасу, квашни для хлѣба, ящики для ружей и всѣ таны наименуемые деревянныя вещи, болѣе подробное перечисление которыхъ въ видѣ бы слишкомъ много места. Если прибавить къ этому, что изъ вышеупомянутой отдельной части, въ силу нѣкоторыхъ привычекъ и требований,

первой имѣть по два комплекта изъ множества предметовъ солдатскаго снаряженія; если все находящееся въ долловыхъ седанахъ привести въ пуды, то мы получили бы такую огромную цифру, которая прямо указываетъ на невозможность подыметь все это для съѣздованія за полкомъ во время его передвиженія. Оттого, имѣя распоряженіе о походѣ, въ большей части случаевъ предполагается везти съ полкомъ только самое необходимое изъ полковаго хозяйства; остальное же или оставляется на прежнемъ мѣстѣ, въ полковыхъ складахъ, въ случаѣ временнаго передвиженія, или же продается за бесцѣновъ, съ тѣмъ, чтобы по окончаніи похода опять завестись тѣмъ же за дорогую цѣну. Такъ теряются непроизводительно весьма значительныя суммы, могущія быть употребленными съ болѣе существенною пользою при другихъ, болѣе благопріятныхъ, усло-віяхъ полковаго хозяйства.

Названные нами потери, весьма чувствительно отымаютъ на полковомъ хозяйстве, требуютъ болѣе подробнаго разсмотрѣнія, и потому мы остановимся на этомъ предметѣ и разберемъ его съ большою полнотою. Для наглядности же приведемъ значительно сокращенную вѣдомость вещей, оставленныхъ однимъ изъ полковъ въ складѣ по случаю временнаго передвиженія на другія квартиры, прибавивъ, что, кроме этихъ вещей, были оставлены другія на такъ называемыхъ постфранцузскихъ квартирахъ, такъ какъ полкъ сначала выступилъ съ нихъ даѣ временной командировкѣ, съ мѣста которой получила уже распоряженіе къ новому и болѣе дальнему передвиженію.

Въ первомъ изъ этихъ складовъ полкомъ было оставлено:

1) Находившіяся въ полковомъ цейхгаузѣ различныя принадлежности солдатскаго снаряженія, излишнія противъ штата, макъ-то: рациы, патронныя сумы, рациевые ремни, поясные ремни, веденосныя флаги, перевязи, часть шандроваго инструментта, различные крючки и пряжки, фехтовальныя и гимнастическія принадлежности и пр., *всего 62 наименованія*.

2) Вещи, принадлежащи къ музыкантскому хору, какъ-то старые инструменты, необходимые для обучения на нихъ учениковъ, потому что новые инструменты весьма скоро портятся при подобномъ назначеніи, *всего 31 наименованіе*.

3) Принадлежащія полковой библиотекѣ и демурной комнатѣ диваны, стулья, шкапы, столы и полки, часы, лампы, военная игра и пр., *всего 25 наименованій*, исключая книги.

4) Лазаретные вещи: излишний съестъ, халаты, туники, пиджаки, кровати, столики, табуреты, ширмы, надворожные доски, ванны, аптечные столы и полки, половиные ковры, иѣконочные складанные вещи и пр., *всего 61 наименование*.

5) Предметы, принадлежащие нестроевой ротѣ: головки, шапки, узелочки, возки, съдла, недоузки, дуги и пр., относящіяся къ такъ называемому рабочему обозу, необходимому для различныхъ работъ при расположении полка на лѣстѣ и для поддержания въ исправности форменного обоза и обручи. Крошки тѣго бытия оставлены: 10 рабочихъ ходокъ, 4 лягушки и деревянная лопата, скамьи, точила, верстаки для орудийниковъ и пр., *всего 50 наименований*.

6) Вещи, принадлежащія оружейной мастерской: токарный станокъ, штуковальная машина, тиски, штампъ для замочекъ, сверлильная машина, столы, доски для верстаковъ, разные запасные ружейныи принадлежности и пр., *всего 30 наименований*.

7) Предметы, принадлежащія офицерской кухнѣ: столы, чугунные плиты, постриюли и пр., *15 наименований*.

8) Различнымъ деревяннымъ и другія вещи изъ полковникахъ хозяйствѣ, а именно: бочки, квашни, столы для пивальныхъ кег, целяріи и грамотной команды, скамейки къ нимъ, деревянные артиллерійскія орудія, разныи доски, ящики, пилы для дровъ, чугунныи печи для нагреванія утюговъ, кѣньи жгальніи трубы, стѣнныи часы, гимнастическая машинка и пр., *всего 74 наименования*.

9) Церковное имущество: иѣконочныи иконы, колокола, подсвѣчники, престоль и жертвеникъ, аналой, табуреты и разныи подстаканники, части священническаго облаченія, книги и другія принадлежности, *всего 90 наименований*.

10) Дѣла и книги полковой канцеляріи, *130 наименований*.

Рассматривая эту вѣдомость и не включая въ нее вещи, оставленныи въ другомъ складѣ, легко убѣдиться, что тѣ части, которыи вынуждены бываются образовывать такіе значительныи склады и промѣтъ того вести за собою различные предметы хозяйства, тяжестю своею далеко превышающіе тысячу пудовъ (*), неизвѣданныи удобоподвижными. Съ другой стороны, обращая вниманіе на тѣ условия, при которыхъ полки и другія отдельныи части должны или оставлять въ самадарь,

(*) Мы знаемъ полкъ, въ которомъ перевозилось болѣе 4,000 пудовъ.

иши перевозить за собою, или, напоцетъ, проходить за бедствием: многие изъ принадлежностей своего хозяйства, мы увидимъ, что есть возможность, если не вполнѣ, то отчасти, отстранить усталость, неблагопріятно влияющія на подвижность войска, устроить при некоторыхъ случаяхъ другую систему довольствія и снабженія войскъ предметами, необходимыми для воинского хозяйства.

Такимъ образомъ, войска, по окончаніи передвижения вступающіи въ такие пункты расположения, гдѣ для размѣщенія ихъ имѣются казармы, въ большинствѣ случаевъ не только могли бы, но и должны были бы находить въ этихъ казармахъ помѣщеніяхъ гораздо большія удобства. Ничего подобного не встрѣчается на практикѣ: полкъ въ отведенныхъ ему казармахъ находится обыкновенно одинъ стѣны и нары для нижнихъ чиновъ, и уже на заботливости и распорядительности начальниковъ отдѣльныхъ частей лежитъ обязанность приспособить совершенно пустыя комнаты къ помѣщенію нижнихъ чиновъ и ихъ хозяйства. Вследствіе этого заводятся столы, бочки, квасиши, умывальники, кадки и другіе необходимые предметы, стоящіедорого при покупкѣ ихъ и продающіеся весьма часто за самую ничтожную цѣну.

Между тѣмъ, по самому существу и назначению своему, всякая казарма должна быть вполнѣ приспособлена къ удобному размѣщенію не только нижнихъ чиновъ, находящихся въ ней, но и самого полковаго и ротнаго хозяйства. При такомъ условии значительно уменьшились бы склады, оставляемые подкаменемъ: слѣдя передвиженій, увеличилась бы подвижность отдѣльныхъ частей, и кроме того они избавились бы отъ многихъ потерь и убытоковъ, сопряженныхъ съ каждымъ передвиженіемъ; не имѣя надобности ни заводить, ни продавать различные промеждкѣ предметы, какъ лазаретные кровати, столы, бочки, верстаки и другія деревянныя вещи, составляющія основу принадлежность казармъ, чѣмъ тѣхъ частей, которые, по цѣли и назначению своему, должны быть прежде всего удобо-подвижны.

То же самое слѣдуетъ замѣтить и объ офицерскихъ помѣщеніяхъ въ казармахъ: и въ нихъ не имѣется рѣшительно никакой мебели, вслѣдствіе чего, при своихъ крайне ограниченныхъ средствахъ, офицеры слишкомъ затрудняются омѣбливаніемъ отведенныхъ имъ квартиръ и, продавая мебель при вы-

стремлениі въ исходѣ, теряютъ если не двѣ трети, то и въ крайней мѣрѣ половину съ стимости. Не говоримъ уже о какихъ-либо удобствахъ расположения каварменныхъ саперовъ и коммюнітѣй, въ большей части случаевъ «закрашенніе» такого прѣкота, которая начасть при малой погодѣ иль нѣкои косынками, и до того плаще ремонтированныхъ, что, начиная съ половитѣльно, знаемъ, въ какоторыхъ изъ нихъ въ холода и зиму не бываетъ больше 7° и 8° тепла.

Замѣтимъ чисто, что весьма нѣрѣдко городское начальство какъ-то особенно хладнокровно относится къ просьбамъ и представлениямъ о нуждахъ войскъ и старается такъ или иначе избежать исполненіе, или же и вовсе оставить ихъ безъ вниманія. Не прописывая столь странного антагонизма ничему иному, какъ непониманію прямыхъ и весьма серьезныхъ обязанностей и того простаго правила, по которому войска постоянно являются охранителями спокойствія горожанъ, обывателей, мы, въ подтвержденіе своего мнѣнія, приведемъ фактъ: при размѣщеніи войскъ на просторныхъ ли квартирахъ, въ казармахъ или на тесныхъ сборахъ, почти не бываетъ случаевъ, чтобы между военнымъ и гражданскимъ начальствомъ не произошли разныхъ недоразумѣній.

Сказанное нами приводить къ заключенію, что, съ одной стороны, для выигранія подвижности войскъ и съ другой для уменьшѣнія различныхъ непроизводительныхъ затратъ, необходимо освободить отдѣльныя части отъ заведенія такихъ привилегійъ ихъ хозяйства, которыя, по своей тяжести, не могутъ сгѣдоватъ за ними при передвиженіяхъ, воздложивши обязанность снабженія ими на тѣ вѣдомства, въ распоряженіи которыхъ находятся мѣста квартированія войскъ. (*) Не пастаива на пригодности приводимаго нами способа довольствія такимъ предметами, мы заявляемъ только о крайнемъ неудобствѣ настоящей системы, предоставляемъ болѣе правильное рѣшеніе вопроса людямъ болѣе компетентнымъ.

Что касается до срока объявленія о передвиженіяхъ войскъ, то намъ кажется болѣе удобнымъ, когда о всякомъ предполагаемомъ перемѣщеніи отдѣльныхъ частей сообщается заблаговременно, и кроме, конечно, случаевъ, когда заблаговременное

(*) Въ Москвѣ на этотъ предметъ отпускаются такъ называемыя посудные деньги; но отпускъ далеко недостаточенъ для покрытия всѣхъ названныхъ расходовъ.

извѣщеніе невозможно, по разнымъ соображеніямъ и обстоятельствамъ. Говоримъ это въ виду различнѣя экономическихъ соображеній какъ относительно хозяйства частей, такъ и обезреченія расходовъ офицеровъ: зная вредъ о приводящемъ дажджикъ, каждый начальникъ примѣтъ это во вниманіе при всѣхъ своихъ распоряженіяхъ. Между тѣмъ, извѣзанный и даже нѣсколько позже объявленныхъ передвиженій постоянно влекутъ за себѣ болѣе или менѣе значительныя потери. Такъ мы имеемъ примеры, что при подобныхъ перемѣщеніяхъ офицеры, почти за даромъ, распродавали не только мебель, но и другія принадлежности своего хозяйства; нижніе чины также должны были распродаваться съ своими сундуками, подушками, тюфяками и прочими имуществомъ. Что же касается до полкового хозяйства, то для большей наглядности приведемъ нѣсколько цифръ. Скажемъ, закупленное для подъемныхъ лошадей по 20 коп. за пудъ, было продано по 7 коп. за пудъ; лазаретные кровати, стоящія по 1. руб. 10 коп. каждая, продавались по 30 коп.; мишки, обожающіеся кругомъ отъ 60 до 80 коп., едва купили по 10 коп. за каждую; лампы, заплаченныя по 1 руб. 50 коп. за каждую, пришлось уступить за 75 коп.; за сани же, скончавшия по 5 руб., ничего не дали, такъ какъ передвиженіе было раздѣльно лѣтомъ. Не приводимъ другихъ примѣровъ: и эти считаются вполнѣ достаточными для того, чтобы судить о стоящемъ убытковъ, падающихъ на полковое хозяйство при внѣзапныхъ перемѣщеніяхъ полка на другія квартиры.

Конецъ лѣта и начало осени кажутся намъ болѣе удобными для начала передвиженій войскъ, какъ потому, что въ это время года переходы дѣлаются легче и удобнѣе, такъ и оттого, что съ осложненіемъ полевыхъ работъ самая поставка подводъ обычательными менѣе для нихъ тягостна. Къ этому же сроку всегда онадчиваются и постройка нового обмундированія, вслѣдствіе чего полковые цейхгаузы не обременены слишкомъ значительными складами. Передвиженія войскъ, сдѣлавшись болѣе возможными съ учрежденіемъ военно-оружной системы и съ приданіемъ большей самостоятельности дивизіямъ, какъ мы уже замѣтили, должны повторяться съ течениемъ времени, и періодъ расположения той или другой части въ извѣстномъ районѣ можетъ быть приблизительно опредѣленъ отъ трехъ до пяти лѣтъ, не считая небольшихъ передвиженій, которыхъ дѣлаются постоянно для полковыхъ и даже дивизионныхъ сборовъ, при чемъ

отдѣльныхъ частій, по окончаніи сборовъ и лѣтніхъ занятій, возвращаются на прежнія мѣста своего квартированія.

Въ заключеніе не лишнимъ считаемъ прибавить, что, сколько мы знаемъ, до сихъ поръ еще не выяснены и не опредѣлены съ достаточностью тѣ предметы полковаго хозяйства, на которые не полагается отпуска отъ казны и которые вполнѣ необходимы при расположении полковъ не только на постостоянныхъ, но и на временныхъ квартирахъ. Къ числу такихъ предметовъ мы относимъ всѣ вещи, заведеніе которыхъ стоять весьма дорого и которыхъ продаются потомъ за самую ничтожную цѣну, вслѣдствіе чего для покрытия убытковъ приходится прибѣгать къ экономіи въ томъ, что обеспечено казеннымъ отпускомъ. Между тѣмъ, правильное хозяйство должно имѣть строгое и правильное распределеніе всѣхъ расходовъ, и суммы, отпускаемыя на одинъ предметъ, не должны, по настоящему, издерживаться на другое назначение.

Весьма естественно, что ни теорія, ни практика не могутъ вполнѣ отчетливо и подробно опредѣлить всѣ мелочныя потребности хозяйства отдѣльныхъ частей, и потому-то намъ кажется совершенно рациональнымъ правило, принятое комитетомъ для опредѣленія размѣровъ отпуска на исключительныя потребности гвардейскихъ войскъ, по которому для заведенія и поддержанія названныхъ принадлежностей предположено отпускать опредѣленную сумму, разсчитывая ее по списочному состоянію нижнихъ чиновъ.

II. БРАНТЬ.